

# 廉署：依法跟進投訴 黑金七人組等住飲咖啡



壹傳媒集團主席黎智英被踢爆大搞黑金政治，過去兩年向反對派政團及個人秘密捐款超過四千萬元，而收受的議員卻蓄意隱瞞。昨日有團體及個人到廉政公署就事件舉報，指涉及收取利益的議員違反《選舉（舞弊及非法行為）條例》及觸犯「公職人員行為失當」；金主黎智英則涉嫌干預立法會選舉及影響議員政治意向，觸犯《防止賄賂條例》，要求廉署徹查。廉署回應指，會依法跟進有關投訴，意味廉署將展開搜證工作，涉案七人隨時可能被「邀請」到廉署飲咖啡（協助調查）。

大公報記者 洪國強

昨日上午11時，民建聯屯門區議員陳雲生與愛港之聲約二十名成員同時抵達北角廉政公署總部，舉報涉嫌收受巨款而未有申報利益的多名反對派立法會議員及金主黎智英。陳雲生表示，民主黨涂謹申、公民黨毛孟靜和陳淑莊疑於2012年競選立法會時就收過黎智英的選舉捐款而沒有申報，涉嫌違反《選舉（舞弊及非法行為）條例》；而作為現任立法會議員的公民黨梁家傑、社民連梁國雄及工黨李卓人則於2013至2014年期間接受捐款，亦無申報，觸犯「公職人員行為失當」。

## 斥肥佬黎干預選舉行賄

陳雲生說，利益申報是議員應盡的責任，即使在區議會當中，但凡所討論事項涉及個人利益或利益衝突時，必須預先作出申報，由主席決定是否可發言、投票，甚至需要

離席，但此次涉事的幾名立法會議員，多次在立法會上出言維護《蘋果日報》，但並未事前申報，明顯有違議事規則，其誠信已「蕩然無存」。

對於事件的始作俑者黎智英，陳雲生亦有多處質疑，如有議員拒絕承認接受捐款，但黎智英卻早已直認不諱；又如黎智英聲稱捐出的每分錢都是個人所賺，「但壹傳媒連年虧損，他何來四千多萬元可以捐？」；而黎智英既稱捐款是做對香港有益的事，但卻無一分錢捐贈給慈善機構和福利機構，反而集中捐給反對派政團，其目的令人生疑，認為廉署必須徹查。此外，他亦質疑前政務司司長陳方安生蓄意隱瞞稅項，涉嫌違法，促政府調查。

愛港之聲主席高達斌則發聲明，指多名立法會議員在兩年內接受同一個商人的巨額捐助，質疑「在議員和該商人之間形成利

益輸送鏈，這會直接影響香港的政制、經濟和民生的生態環境」。他又說，黎智英私下同時向多位議員、前高官及政治人物提供巨額捐款，或涉嫌不適當干預立法會選舉和影響議員的政治意向，觸犯《防止賄賂條例》，廉署應展開調查。

## 高達斌：涉外國勢力滲透

高達斌亦認為，近年立法會出現種種亂象或與事件有關，「個別議員動輒拉布、擲物、政治暴力不斷，既影響立法會正常運作，亦嚴重阻礙政府施政，最終影響的還是市民福祉」。他亦不排除事件與外國勢力滲透，企圖影響香港政局有關。愛港之聲隨後又到立法會、灣仔警署及稅務局作連環舉報。廉政公署昨回應指，收到有關投訴，會依法跟進。

## 黃毓民有份「分肥」 罷黎智英黑箱作業

【大公報訊】記者龔學鳴報道：反派獨立立法會議員黃毓民昨在網上時事評論節目中稱，政黨及議員接受政治捐贈，屬正常行為；但若資金用於競選，又或者在投票及發言時自己與議案有利益衝突，就必須申報。

對於有反對派議員以民建聯在黨慶中籌得6000萬元籌款為例，對建制派加以攻擊，黃毓民批評稱，有關反對派議員實際上只是以「臭蟲論」回應，無助釋嫌。他還說，民建聯籌款時每件拍賣品均有紀錄，亦有買家名稱，而黎智英卻是黑箱作業，兩者情況有別。

另一方面，民主黨立法會議員涂謹申昨稱，並無與黎智英接觸過，亦無收取捐款，即使收到捐款，亦會按照法例要求作出申報，反指不清楚為何黎智英稱向自己捐款。

涂謹申聲言，今次捐款的指控是「抹黑」，不排除有政治動機，但就稱尊重其他議員就事件所提出的調查。而擔任立法會「個人利益監察委員會」副主席的民主黨主

席劉慧卿昨日回應時稱，尚未向涂謹申了解情況，但有其他黨友稱涂謹申沒有接受捐款，她又稱，涂謹申公開交代捐款事宜是應該的。

公民黨議員郭家麒昨在電台節目中稱，收受政治捐款應「規規矩矩，公平、公正、公開」，但就辯稱政治捐款予政黨和議員，是「成熟社會的正當行為」。工黨何秀蘭則稱，黎智英的政治黑金是捐給工黨而非議員個人。

另外，「真普聯」昨日公布所謂「鄭宇碩、梁家傑」聯名帳戶的運作情況，聲明稱，聯盟成立初期，成員同意由鄭宇碩及梁家傑於匯豐銀行開立一個聯名帳戶，處理聯盟收到的捐款和開支，兩人並無從此聯名帳戶取得任何利益。



▲一批市民昨到梁家傑位於藍田的辦事處外示威，斥他身為大律師卻知法犯法  
本報記者麥潤田攝

## 團體：肥佬黎是佔中黑手

【大公報訊】記者吳維思報道：壹傳媒集團主席黎智英大搞黑金政治，引起社會各界的強烈譴責。昨有團體到《蘋果日報》大樓抗議黎智英向反對派議員暗送巨款，企圖操縱本港政治，居心叵測。團體代表又指，近年香港亂象頻生，反對派日益激進，甚至企圖發動破壞經濟的違法「佔中」，令人質疑黎是系列事件的幕後黑手。

## 以賄賂手段亂港

香港廣東汕尾市同鄉總會約50名成員昨日下午到《蘋果日報》大樓下，抗議黎智英向反對派議員輸送利益，企圖「搞亂社會」。一衆會員高舉「毒蘋果，出黑金」、「禍港亂港中奸人」等標語，又高呼口號，指責《蘋果日報》有失傳媒道德操守。

該會副秘書長蔡正維表示，黎智英用巨款收買反對派議員，企圖藉此操縱立法會。而近年立

法會不少反對派議員「逢政府必反」，多番無理阻撓政府利民政策，以「拉布」拖延審議時間，可能亦是因為利益輸送之故。他指責黎智英企圖通過賄賂的手段影響本港政治。

對於香港近年政局混亂，蔡正維說，

黎智英向來對抗政府，加上目前的種種跡象，不排除他就是「佔中」幕後的黑手。

## 梁家傑恬不知恥

此外，昨又有逾十位市民通過WhatsApp聯絡，自發組織前往梁家傑位於藍田啓田邨的辦事處抗議，市民拉著「假民主、真貪污」的橫幅，高喊「打倒公民黨」、「收錢不申報，知法犯法」等口號，抗議梁家傑身為熟悉法律的大律師，卻不依法申報利益。

梁家傑昨日並沒返回藍田辦事處，事後更在Facebook恬不知恥地稱，黎智英的「政治捐贈」是一件「美事」，又稱自己只是「中間人」代為收取捐款。但民協的馮潔基卻在電台節目中說：「若要人不知，除非己莫為」，稱不知所謂「代收」是否有「灰色地帶」，又稱「如果有風險，我不會代收」。



▲香港廣東汕尾市同鄉總會成員昨到《蘋果日報》大樓，抗議黎智英向反對派議員輸送利益  
本報記者林良堅攝



▲愛港之聲主席高達斌（中）和屯門區議員陳雲生（後）昨在廉署總部外接受傳媒採訪  
本報記者蔡文豪攝

## 陳方安生涉觸犯「延後利益」

【大公報訊】記者洗國強報道：民建聯屯門區議員陳方安生昨日在廉署舉報立法會議員涉嫌收取黎智英捐款而沒有申報時，一併舉報前政務司司長陳方安生收取巨額捐款及早年的「十成按揭」醜聞。陳雲生當時以780萬元購入港島半山司徒拔道玫瑰新村的一個單位，但同期玫瑰新村同類單位的成交價高達973萬元，比陳太的單位貴近200萬元。1993年樓市熾熱，金融管理局向銀行頒布樓宇按揭不得高於七成的指引，對於500萬元以上的豪宅，貸款比例更低於七成，恒生銀行此前更宣布，取消公務員的樓宇抵押貸款優惠，把貸款抵押的比例由九成降至七成，然而陳方安生當時竟向恒生銀行取得「十成按揭」，引發各界強烈質疑。陳方安生的行為可能觸犯防止賄賂條例，並可能屬於嚴重違反公眾利益的失當行為。陳氏夫婦當時解釋，業主要求他們一併購入名為「發財」的公司及由該公司持有的單位，他們照辦。不過，外界無法從公共紀錄得知陳氏夫婦購入該單位或買進「發財」的價格。各界當時皆要求調查事件，惟最終未有結論。